

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Буденного Алексея Алексеевича на тему:

«США и эволюция военной доктрины НАТО на рубеже XX –XXI веков», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»

Диссертационная работа Буденного А.А. посвящена актуальной и жизненно важной проблематике дальнейшей эволюции геополитического противостояния блокового формата и перспективам доктринального воздействия на тренды поликентричного и многополярного мира, предлагаемой сегодня повестки дня российской дипломатии мировому сообществу.

Проделанная автором работа включает период после распада СССР и анализ факторов сдерживания стратегических конкурентов, но не через многополярные установки геополитических парадигм, а конкретные Стратегии национальной безопасности США, растущий перечень врагов американской гегемонии в постиндустриальную эпоху. Исследованные алгоритмы развития НАТО и англосаксонского мира, в целом, являются предметом научного исследования автора и подвергаются многостороннему анализу, и требуют конкретных мер ответного характера со стороны других участников международных отношений.

Работа со времен Атлантической Хартии, Фултонской речи и создания превентивного альянса, сдерживающего красный послевоенный пояс в виде военного блока НАТО во главе с США до сих находится в процессе эволюционного наращивания численного состава стран-членов, расширения их зоны влияния, готовности к размещению баз и инфраструктуры вблизи границ Российской Федерации. США и их идеологии, и военные стратеги НАТО, подвергают изменениям практически все аспекты и структуры

командования и управления системой мер по продвижению и укреплению влияния институтов международной деятельности Североатлантического альянса, что прямо влияет на эволюцию его военной доктрины. Интегративная и целевая установка этих факторов усиlena в странах альянса сетецентричной пропагандой и русофобской агитацией, которая утверждает, что Россия представляет собой центр силы «угрожающей» Западу, ведет к угрозе дальнейшего существования традиционных человеческих и гуманитарных ценностей. Соответственно, парадигма НАТО характеризуется как недружественная и представляющая потенциальную военную опасность для Российской Федерации, формирует сознание стран «золотого миллиарда» как антироссийское и отвергающее принципы православия и славянского мирного существования народов.

При всех ранее проведенных исследованиях данной проблематики отечественными и зарубежными авторами, анализа фактологического материала различных государственных и ведомственных участников процессов геополитического сдерживания и дипломатического воздействия на демонстрируемые истинные намерения наших западных партнеров, Буденный А.А. смог непредвзято оценить и внести свой личный вклад в научную новизну переформатирования процессов региональной и глобальной перекодировки полюсов развития мирных процессов, предложить оценки и механизмы адекватного реагирования на предполагаемые военные угрозы и риски нарастающих конфликтов с участием стран НАТО и их союзников.

Все приведенные диссертантом источники образуют стройную систему методологического и хронологического анализа процессов реформирования и развития структур НАТО, точно определены и гносеологически качественно развернуты цели и задачи руководящих документов официальных институтов военных ведомств стран альянса и вычленена руководящая роль США в этом процессе, подобраны грамотные примеры и

встроены актуально и соразмерно в архитектуру самого диссертационного исследования.

Базовым и научно обоснованным является сам подход к написанию самой диссертации, избранная методология, очередность глав и выводов показывают внутреннюю конгруэнтность и логическую завершенность излагаемого материала, что даёт глубину понимания степени научной разработанности и ясности, доходчивости его изложения.

При этом сама цель диссертационного исследования – рассмотрение и примеров влияния США на эволюцию военных доктринарных действий НАТО за последние десятилетия со дня своего основания помогает четко увидеть решенные задачи проделанного научного исследования: систематизировано содержание основных военных доктринарных действий НАТО после распада СССР и Организации Варшавского договора; обозначены причины проникновения де-факто стратегий национальной безопасности США в содержание руководящих документов НАТО с целью трансформации натовской активности из рамочной оборонно-военной в широкую военно-политическую; приведены факты давления на представителей стран-членов альянса со стороны Вашингтона и администрации президента США для решения геополитических вопросов в интересах США; проанализированы мероприятия по расширению зоны ответственности НАТО и привлечению новых стран к деятельности альянса; дана оценка влияния военной политики США на доктрины развития и реформирования НАТО в контексте отношений с восточноевропейскими союзниками, Россией, а также рядом стран на постсоветском пространстве; отмечены области применения НАТО и отдельных ее участников в интересах США в военных действиях на Ближнем Востоке и в Северной Африке; проведена оценка причин разногласий по выработке принципов руководства альянса между США и Европой в области расходов на оборону, по оперативному и стратегическому взаимодействию, а также созданию независимых структур

безопасности; рассмотрены тенденции ухудшения диалога между США и структурами НАТО с Россией.

В заключении приводятся основные выводы, отраженные в положениях, выносимых на защиту, а также рекомендации по результатам исследования, ранее опубликованные в 7 изданиях, рецензируемых ВАК России.

Таким образом, автореферат Буденного Алексея Алексеевича диссертационного исследования «США и эволюция военной доктрины НАТО на рубеже XX –XXI веков» в полной мере соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, а его автор заслуживает присвоения степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04. – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

1 февраля 2021 г.

Профессор кафедры мировой экономики
МИД России,
д.Э.н., к.т.н., профессор
докторант ВАГШ МО РФ
по военной политологии



А.С.Харланов

Почтовый адрес: ул. Остоженка, 53/2с1, Москва
Телефон: +7 (499) 940-13-61, +7 (499) 940-09-82
E-mail: kharlanov2009@mail.ru

Подпись А.С.Харланова заверяю
Ученый секретарь
Факультет Мировой Экономики
Дипломатической академии МИД России

Подлинность руки удостоверяю:	
Заведующая канцелярией Дипломатической академии МИД России	